
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ผังการจัดการเรียนรู้ 

สัปดาห์ที่  39  สาระการจัดประสบการณ์ที่ 3 ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์ อร่อยผักผลไม้ 

 
                                                          ช่วยในการขบัถ่าย                 ท  าใหผ้วิสวย 
 
ผกักาด     ผกับุง้     ฟักทอง                                                                       มีสีแดง                ทรงกลม      ทรงรี 
 
 
 
 
สม้          แตงโม         มะม่วง                       อร่อยผักผลไม้           มีสีเขียว   มีสีเหลือง    ใบใหญ่/เล็ก 
 
ลา้งดว้ยน ้ าเปล่า     ลา้งดว้ยด่างทบัทิม                                                   รสเปร้ียว                       รสหวาน    
 
 
 
 
 

ส่ิงที่เด็กรู้แล้ว   ส่ิงที่เด็กต้องการรู้  ส่ิงที่เด็กควรรู้  

 1.  ช่ือผกั , ผลไม ้   1.  ผกัผลไมต้ามฤดูกาล           1.  ชนิดของ    ผกั ผลไม ้

 2.   สีของผกั ผลไม ้  2.  รสชาติของผกัผลไม ้  2.  รูปร่าง  ลกัษณะ 

         3.  รสชาติขอองผกั  ผลไม ้

         4.  วิธีท  าผกั  ผลไมใ้หส้ะอาด

         5.  ประโยชน์และโทษ 

 
 

ประโยชน์ / โทษ 
 

ช่ือของผกัผลไม ้ รูปร่าง / ลกัษณะ 

วธีิการท าผกัผลไมใ้หส้ะอาด รสชาติของผกัผลไม ้



 
แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 

สาระการจัดประสบการณ์ที่  3  เร่ืองราวธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์  อร่อยผักผลไม้ 

หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  ช่ือของผักผลไม้ 
วันที่.........................................................เวลา 09.20 – 09.40 น. 
 สอนโดย นางภัทิรา   วนันตรากูล ( ผู้ช่วยครูผู้ดูแลเด็ก ) 

 
1.ช่ือกิจกรรม  เสริมประสบการณ์ (ในวงกลม)       
 
2.สาระการเรียนรู้ 

- ผกัและผลไมมี้หลายชนิด เช่น ผกับุง้ ผกักาดขาว แตงกวา ฯลฯ ผลไม ้เช่น สม้ กลว้ย องุ่น 
  

3.ประสบการณ์ส าคญั 
1. การร้องเพลง 
2. การแลกเปล่ียนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผูอ่ื้น 
3. การเช่ือมโยงภาพภาพถ่าย และรูปแบบต่างๆกบัส่ิงของหรือสถานที่จริง 

 
4.จุดประสงค์ 

1. บอกช่ือผกัและผลไมไ้ด ้
2. ร่วมสนทนากบัผูอ่ื้นได ้

 
5.วิธีการจัดกิจกรรม 
ขั้นน า 

ครูน าเด็กร้องเพลงกินผกักนัและเด็กร่วมกนัร้องเพลงกินผกักนั 
ขั้นสอน 

ครูน าผกั ผลไมข้องจริงให้เด็กดูแลว้ถามเด็ก เช่น  
-เด็กเคยกินผกัหรือไม่ 
-ผกัที่เด็กชอบกินมีผกัอะไรบา้งใหเ้ด็กบอกช่ือผกัมาคนละ 1 ชนิด 
-เด็กเคยกินผลไมห้รือไม่ 
-ผลไมท้ี่เด็กชอบกินมีผลไมอ้ะไรบา้งใหเ้ด็กบอกช่ือผลไมม้าคนละ 1 ชนิด 



ข้ันสรุป 
ครูและเด็กร่วมกนัสนทนาเก่ียวกบัช่ือผกัผลไมว้า่มีอะไรบา้ง 

6.การเตรียมส่ือเพ่ือจัดกิจกรรม 
1. เพลงกินผกักนั 
2. ผกัของจริง เช่น ผกับุง้ ผกักาดขาว แตงกวา ฯลฯ 
3. ผลไมข้องจริง เช่น สม้ กลว้ย องุ่น  

 
7.การวัดและการประเมินผล 
 

จุดประสงค์ วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์การผ่าน
จุดประสงค์ 

1.เด็กบอกช่ือผกัและ
ผลไมไ้ด ้
 

สงัเกตจากการตอบ
ค าถาม 

แบบสงัเกต ระดบั 2 ขึ้นไป 

2.เด็กร่วมสนทนากบั
ผูอ่ื้นได ้
 

สงัเกตจากการปฏิบตัิ
กิจกรรม 

แบบสงัเกต ระดบั 2 ขึ้นไป 

 
8.ช้ินงาน / ร่องรอยการเรียนรู้ 
  -ภาพถ่ายกิจกรรม 
  -บนัทึกพฤติกรรม 
 
9.บันทึกหลังการสอน 
 จากการจดักิจกรรมเด็กๆส่วนมากตั้งใจฟังร้องเพลง “ กินผกักนั“ได ้เด็กสามารถบอกช่ือผกัผลไม้
และบอกช่ือผกัและผลไมท้ี่ตนเองชอบไดแ้ละเดก็ยงัร่วมกิจกรรมกบัเพือ่นๆไดเ้ป็นอยา่งดีรู้จกัการรอคอย
และตอบค าถาม สนุกสนานเพลิดเพลินกบักิจกรรมที่ครูจดัไวใ้ห้ 
 
 
        ลงช่ือ                                       ผูส้อน 
              (นางภทัิรา   วนนัตรากูล ) 
                วนัที่ 28 มกราคม 2562 



แบบสังเกตพฤติกรรม 
กิจกรรม เสริมประสบการณ์ หน่วย อร่อยผักผลไม้ 

หน่วยจัดประสบการณ์ย่อย ช่ือของผักผลไม้ 
 
 
ล าดบัที ่

 
 

ช่ือ – สกุล 

รายการประเมิน 
เด็กสามารถบอกช่ือผกั
และผลไมไ้ด ้

เด็กสามารถร่วมสนทนา
กบัผูอ่ื้นได ้

3 2 1 3 2 1 
1 เด็กหญิงณิริศราภรณ์   จนัทร์ตา /   /   
2 เด็กชายวฒิุชยั   แซ่ลี /   /   
3 เด็กชายสพล   แซ่จาว /   /   
4 เด็กชายธนบดี   ดวงค า /   /   
5 เด็กหญิงเกศินี   แซ่ฟุ้ง /   /   
6 เด็กนวมลล์ิ ศรีวชิยั /   /   
7 เด็กชายเที่ยงธรรม   บวัผดั /   /   
9 เด็กหญิงจุฑารัตน์   กอ้นค า /   /   
10 เด็กชายธีนากร   ประทุมวงค ์  /   /  

 
เกณฑ์การประเมนิ 
3   หมายถึง   ปฏิบตัิไดดี้มาก 
2   หมายถึง   ปฏิบตัิไดดี้ 
1   หมายถึง   ปฏิบติัไดเ้ป็นบางคร้ัง 
 
 
                                                          ลงช่ือ.................................................ผูป้ระเมิน 
                                                                        ( นางภทัิรา   วนนัตรากูล ) 
           วนัที่ 28 มกราคม 2562 
 
 
 
 
 



 
ภาคผนวก 

 
เพลง  “กินผักกนั” 

กินผกักนัเถอะเรา บวบ ถัว่ฝักยาว ผกักาดขาว 
แตงกวา คะนา้ กวางตุง้ ผกับุง้ โหระพา 
มะเขือเทศสีดา ฟักทอง กระหล ่าปลี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ภาพ การจดัป้ายนิเทศ  

หน่วยจดัประสบการณ์  อร่อยผกัผลไม ้ 
จดัแสดงระหวา่งวนัที่ 28 – 31 มกราคม 2562 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ภาพส่ือกิจกรรมการจดัประสบการณ์ หน่วย อร่อยผกัผลไม ้

กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
 

 

 

 
 
 
 
 



 
รูปภาพการจดักิจกรรม หน่วย อร่อยผกัผลไม ้

 

 
 

ครูน าผกัน าผกั-ผลไมข้องจริงมาใหเ้ด็กดู 
 

 
 
 



 
 

ครูและเด็กร่วมกนัสนทนาเร่ืองผกั ผลไม ้
 

  
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

ผังการจัดการเรียนรู้ 
สัปดาห์ที่  41  สาระการจัดประสบการณ์ที่ 4 ส่ิงต่าง ๆ รอบตัวเด็ก 

หน่วยการจัดประสบการณ์  สีสวยสดใส 
 

                                                              สีเขียวสีม่วง       สีเหลือง           สีชมพ ู
                                  สีน ้ าเงิน                                                                                   สีแสด           
 
             มองสีนาน ๆ ปวดตา                                                                         ใบเตย            ดอกอญัชนั   
 
 
 
              สญัญาณไฟ 
                                                                สีสวยสดใส 
 
  สีแดง           สีเหลือง      สีน ้ าเงิน                                                      สีไม ้            สีเทียน            สีน ้ า               
 
 
 
 
 

ส่ิงที่เด็กรู้แล้ว   ส่ิงที่เด็กต้องการรู้  ส่ิงที่เด็กควรรู้ 

 1.  ช่ือของสี   1.  ประโยชน์ของสี  1.  สีที่นกัเรียนรู้จกั 

         2.  สีที่ไดจ้ากธรรมชาติ 

         3.  ประเภทของสี 

         4.  แม่สีและการผสมสี 

         5.  ประโยชน์และโทษของสี 

 
 

สีที่เด็กรู้จกั 
 

ประโยชน์ / โทษของสี สีที่ไดจ้ากธรรมชาติ 

แม่สีและการผสมสี ประเภทของสี 



 
แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 

สาระการจัดประสบการณ์ที่  4  เร่ืองราวส่ิงต่างๆรอบตัวเด็ก 
หน่วยการจัดประสบการณ์ สีสวยใส 

หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  สีที่นักเรียนรู้จัก 
วันที่.........................................................เวลา 09.20 – 09.40 น. 
 สอนโดย นางภัทิรา   วนันตรากูล ( ผู้ช่วยครูผู้ดูแลเด็ก ) 

 
1.ช่ือกิจกรรม     เสริมประสบการณ์ (ในวงกลม) 
 
2.สาระการเรียนรู้ 
     - สีแดง สีเหลือง สีเขียว สีชมพ ูสีสม้ สีน ้ าเงิน สีม่วง ,ส่ิงของต่างๆที่มีสี 
 
3.ประสบการณ์ส าคญั 
     - การรู้จกัส่ิงต่างๆดว้ยการมองเห็น ฟัง สมัผสั ชิรส และดมกล่ิน 
     - การเล่นและการท างานร่วมกบัผูอ่ื้น 
 
4.จุดประสงค์ 
     - บอกช่ือสีต่างๆได ้
     - เด็กสนทนาร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
 
5.วิธีด าเนินกิจกรรม 
ขั้นน า 
  -  เด็กท่องสีประจ าวนัทั้งเจด็ตามครูและครูน าเด็กพดูค าคลอ้งจอง “ เจด็วนัฉนันัง่นบั” 
ขั้นสอน 
1. เด็กบอกสีที่ตนรู้จกั 
2. ครูน าส่ิงของต่างๆที่มี สีแดง สีเหลือง สีเขียว สีชมพ ูสีสม้ สีน ้ าเงิน สีม่วง ให้เด็กดูและใหอ้าสามสมคัร 
    ออกมาหยบิส่ิงของที่ตรงกบัสีที่ครูบอก 
ข้ันสรุป 
  -ครูและเด็กร่วมกนัสรุปส่ิงของต่างๆที่มี สีแดง สีเหลือง สีเขียว สีชมพ ูสีสม้ สีน ้ าเงิน สีม่วงอีกคร้ัง 
 



 
 
6.การเตรียมส่ือเพ่ือจัดกิจกรรม 
     - กระดาษสี , ส่ิงของที่มีสีต่างๆ 
 
7.การวัดและการประเมินผล 
 

จุดประสงค์ วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์การผ่าน
จุดประสงค์ 

1.เด็กสามารถบอกช่ือสี
ต่างๆได ้
 

สงัเกตจากการตอบค าถาม แบบสงัเกต ระดบั 2 ขึ้นไป 

2.เด็กสนทนาร่วมกบั
ผูอ่ื้นได ้
 

สงัเกตจาการปฏิบติักิจกรรม แบบสงัเกต ระดบั 2 ขึ้นไป 

 
8.ช้ินงาน / ร่องรอยการเรียนรู้ 
  -ภาพถ่ายกิจกรรม 
  -บนัทึกพฤติกรรม 
 
9.บันทึกหลังการสอน 
 จากการจดักิจกรรมใหก้บัเด็ก ผลปรากฏวา่เด็กๆใหค้วามร่วมมือในการท ากิจกรรมเป็นอยา่งดีเด็ก
ไดเ้รียนรู้จกัสีต่างๆสามารถหยบิส่ิงของที่มีสีตามค าสัง่ของครูได ้เด็กสามารถท ากิจกรรมร่วมกบัเพือ่น มี
ความสุขสนุกสนานในการท ากิจกรรม ยิม้แยม้แจ่มใส ร่าเริง 
 
 
 
 
 

ลงช่ือ                                       ผูส้อน 
              (นางภทัิรา   วนนัตรากูล ) 
                วนัที่ 11 กุมภาพนัธ ์2562 



 
 

แบบสังเกตพฤติกรรม 
กิจกรรม  กลางแจ้ง  หน่วย สีสวยสดใส 

หน่วยจัดประสบการณ์ย่อย สีที่นักเรียนรู้จัก 
 
 
ล าดบัที ่

 
 

ช่ือ – สกุล 

รายการประเมิน  
เด็กสามารถบอกช่ือสี
ต่างๆได ้
 

เด็กสนทนาร่วมกบัผูอ่ื้น
ได ้

3 2 1 3 2 1  
 1 เด็กหญิงณิริศราภรณ์   จนัทร์ตา /   /   

2 เด็กชายวฒิุชยั   แซ่ลี /   /   
3 เด็กชายสพล   แซ่จาว  /   /  
4 เด็กชายธนบดี   ดวงค า /   /   
5 เด็กหญิงเกศินี   แซ่ฟุ้ง /   /   
6 เด็กนวมลล์ิ ศรีวชิยั  /   /  
7 เด็กชายเที่ยงธรรม   บวัผดั /   /   
9 เด็กหญิงจุฑารัตน์   กอ้นค า /   /   
10 เด็กชายธีนากร   ประทุมวงค ์  /   /  

 
เกณฑ์การประเมนิ 
3   หมายถึง   ปฏิบตัิไดดี้มาก 
2   หมายถึง   ปฏิบตัิไดดี้ 
1   หมายถึง   ปฏิบติัไดเ้ป็นบางคร้ัง 
 
 
                                                                                  ลงช่ือ.................................................ผูป้ระเมิน 
                                                                                               ( นางภทัิรา   วนนัตรากูล ) 
          วนัที่ 11 กุมภาพนัธ ์2562 
 
 



 

 
ภาคผนวก 

ค าคล้องจอง  “ เจ็ดวันฉันน่ังนับ” 
 

เจด็วนัฉนันัง่นบั อาทิตยล์บัเร่ิมสีแดง 
                   วนัจนัทร์นั้นเปล่ียนแปลง เป็นสีเหลืองเร่ือเรืองตา 

 วนัองัคารสีชมพ ูช่างงามหรูดูทีท่า 
 วนัพธุสุดโสภา เขียวขจีสีสดใส 

     วนัพฤหสับดี ประสาทสีแสดวลิยั 
 วนัศุกร์ ฟ้าอ าไพ 
 เสาร์สีม่วง เด่นดวงเอย 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

ภาพ การจดัป้ายนิเทศ  
หน่วยจดัประสบการณ์  สีสวยสดใส  

จดัแสดงระหวา่งวนัที่ 11 – 15 กุมภาพนัธ ์2562 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

ภาพส่ือกิจกรรมการจดัประสบการณ์ หน่วย สีสวยสดใส 
กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 

 

ค าคล้องจอง  “ เจ็ดวันฉันน่ังนับ” 
เจด็วนัฉนันัง่นบั อาทิตยล์บัเร่ิมสีแดง 

วนัจนัทร์นั้นเปล่ียนแปลง เป็นสีเหลืองเร่ือเรืองตาวนัองัคารสีชมพ ูช่างงามหรูดูทีท่า 
วนัพธุสุดโสภา เขียวขจีสีสดใส 
วนัพฤหสับดี ประสาทสีแสดวลิยั 

วนัศุกร์ ฟ้าอ าไพ 
เสาร์สีม่วง เด่นดวงเอย 

 
 

  



 
ภาพกิจกรรมการจดัประสบการณ์ หน่วย สีสวยสดใส 

กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
 

 
 

 
 
 

 



 

 
 
 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ผังการจัดการเรียนรู้ 
สัปดาห์ที่  28  สาระการจัดประสบการณ์ที่ 3 ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการจัดประสบการณ์ วัน – คืนช่ืนอุรา 
 

                                                     สวา่ง                                                              มืด       
 
                 ดวงอาทิตย ์ถนอม                                  ดวงจนัทร์ 
 
 
 
 

      วัน-คืนช่ืนอุรา 
 
                     เล่นในร่ม                                                                                                นอนหลบัพกัผอ่น                                                
 
 
 
 
 
ส่ิงที่เด็กรู้แล้ว   ส่ิงที่เด็กต้องการรู้   ส่ิงที่เด็กควรรู้  

1.  กลางวนัมีดวงอาทิตย ์  1.  ท าไมจึงมีกลางคืน   1.  ความหมายของกลางวนั/

คืน 

2.  กลางคืนมีดวงจนัทร์ 2.  กลางคืนดวงอาทิตยอ์ยูท่ี่ไหน  2.  ปรากฏการณ์ในเวลากลางวนั 

        3.  การปฏิบตัิตนในเวลากลางวนั 

4.  ปรากฏการณ์ในเวลากลางคืน 

        5.  การปฏิบตัิตนในเวลากลางคืน 

 
 

ความหมายของกลางวนั/

กลางคืน 

ปรากฏการณ์ในเวลา 

กลางวนั 

ปรากฏการณ์ในเวลา
กลางคืน  

การปฏิบตัิในเวลา
กลางวนั 

การปฏิบตัิในเวลา
กลางคืน 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สาระการจัดประสบการณ์ที่  3  เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการจัดประสบการณ์วันคืนช่ืนอุรา 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  การปฏิบัติตนในเวลากลางวนั 
วันที่.........................................................เวลา 09.00 – 09.20 น. 
 สอนโดย นางภัทิรา   วนันตรากูล ( ผู้ช่วยครูผู้ดูแลเด็ก ) 

 
 
1.ช่ือกิจกรรม    เคล่ือนไหวและจังหวะ 
 
2.สาระการเรียนรู้ 
     - การท าท่าทางเรียนแบบการปฏิบติักิจวตัรประจ าวนั 
 
3.ประสบการณ์ส าคญั 
     - การเคล่ือนไหวอยูก่บัที่และการเคล่ือนไหวเคล่ือนที ่
     - การปฏิบตัิตนตามสุขอนามยั 
     - การเลียนแบบการกระท า 
 
4.จุดประสงค์ 
    1. ท  าท่าทางเลียนแบบการปฏิบติักิจวตัรประจ าวนัได ้
    2. ร่วมกิจกรรมดว้ยสนุกสนาน 
 
5.วิธีการจัดกิจกรรม 
ขั้นน า 
-  เด็กเคล่ือนไหวร่างกายอยา่งอิสระ เม่ือไดย้นิสญัญาณหยดุใหห้ยดุทนัที 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูสนทนาร่วมกนั เก่ียวกบัการท าท่าทางตามจินตนาการตามค าสัง่ครู โดยครูน าภาพกิจวตัร 
        ประจ าวนัมาให้เด็กดู เช่น การท าท่าทางเก่ียวกบักิจวตัรประจ าวนั ( อาบน ้ า สระผม รับประทานอาหาร  
        ลา้งหนา้ ฯลฯ ) 



     2.ครูใหเ้ด็กเคล่ือนไหวร่างกายอยา่งอิสระ เม่ือไดย้นิสญัญาณหยดุใหห้ยดุฟังค  าสัง่ของครูและปฏิบตัิตาม 
ข้ันสรุป 
    -เด็กปฏิบติักิจกรรมในขอ้ 2 อีกคร้ัง จากนั้นให้นัง่พกัผอ่น 
 
6.การเตรียมส่ือเพ่ือจัดกิจกรรม 
     - นกหวดี 
     - ภาพเด็กอาบน ้ า ภาพเด็กหวผีม ภาพเด็กรับประทานอาหาร ภาพเด็กลา้งหนา้ ฯลฯ 
7.การวัดและการประเมินผล 
 

จุดประสงค์ วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์การผ่าน
จุดประสงค์ 

1.เด็กสามารถท าท่าทาง
เลียนแบบการปฏิบตัิ
กิจวตัรประจ าวนัได ้
 

สงัเกตจากการปฏิบติักิจกรรม แบบสงัเกต ระดบั 2 ขึ้นไป 

2.เด็กร่วมดว้ยความ
สนุกสนาน 
 

สงัเกตจากการปฏิบติักิจกรรม แบบสงัเกต ระดบั 2 ขึ้นไป 

 
8.ช้ินงาน / ร่องรอยการเรียนรู้ 
  -ภาพถ่ายกิจกรรม 
  -บนัทึกพฤติกรรม 
 
9.บันทึกหลังการสอน 
 จากการจดักิจกรรมใหก้บัเด็ก ผลปรากฏวา่เด็กๆใหค้วามร่วมมือในการท ากิจกรรมเป็นอยา่งดีเด็ก
เคล่ือนไหวส่วนต่างๆของร่างกายตามขอ้ตกลงไดอ้ยา่งอิสระฟังและปฏิบติัตามสญัญาณได ้เด็กสามารถท า
กิจกรรมร่วมกบัเพือ่น มีความสุขสนุกสนานในการท ากิจกรรม ยิม้แยม้แจ่มใส ร่าเริง 
 

ลงช่ือ                                       ผูส้อน 
              (นางภทัิรา   วนนัตรากูล ) 
             วนัที่ 12 พฤศจิกายน 2561 



แบบสังเกตพฤติกรรม 
กิจกรรม  เคล่ือนไหวและจังหวะหน่วย วนัคืนช่ืนอุรา 

หน่วยจัดประสบการณ์ย่อย การปฏิบัติตนในเวลากลางวัน 
 
 
ล าดบัที ่

 
 

ช่ือ – สกุล 

รายการประเมิน  
เด็กสามารถท าท่าทาง
เลียนแบบการปฏิบตัิ
กิจวตัรประจ าวนัได ้

เด็กร่วมกิจกรรมดว้ย
ความสนุกสนาน 

3 2 1 3 2 1  
 1 เด็กหญิงณิริศราภรณ์   จนัทร์ตา /   /   

2 เด็กชายวฒิุชยั   แซ่ลี  /   /  
3 เด็กชายสพล   แซ่จาว  /   /  
4 เด็กชายธนบดี   ดวงค า /   /   
5 เด็กหญิงเกศินี   แซ่ฟุ้ง /   /   
6 เด็กนวมลล์ิ ศรีวชิยั /   /   
7 เด็กชายเที่ยงธรรม   บวัผดั /   /   
9 เด็กหญิงจุฑารัตน์   กอ้นค า /   /   
10 เด็กชายธีนากร   ประทุมวงค ์  /   /  

 
เกณฑ์การประเมนิ 
3   หมายถึง   ปฏิบตัิไดดี้มาก 
2   หมายถึง   ปฏิบตัิไดดี้ 
1   หมายถึง   ปฏิบติัไดเ้ป็นบางคร้ัง 
 
 
                                                                                  ลงช่ือ.................................................ผูป้ระเมิน 
                                                                                               ( นางภทัิรา   วนนัตรากูล ) 
                    วนัที่ 12 พฤศจิกายน 2561 
 
 
 
 



ภาพ การจดัป้ายนิเทศ  
หน่วยจดัประสบการณ์  วนัคืนช่ืนอุรา  

จดัแสดงระหวา่งวนัที่ 12 – 16 พฤศจิกายน 2561 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ภาพส่ือกิจกรรมการจดัประสบการณ์ หน่วย วนัคืนช่ืนอุรา 
กิจกรรม เคล่ือนไหวและจงัหวะ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพกิจกรรมการจดัประสบการณ์ หน่วย วนัคืนช่ืนอุรา 



กิจกรรม เคล่ือนไหวและจงัหวะ 
 

 
 

เด็กเคล่ือนไหวส่วนต่างๆของร่างกายตามค าสัง่ครู 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

เด็กสนทนาเก่ียวกบัการท าท่าทางกิจวตัรประจ าวนั 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ผังการจัดการเรียนรู้ 
สัปดาห์ที่  32  สาระการจัดประสบการณ์ที่ 3 ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการจัดประสบการณ์ ต้นไม้คืนป่า 
 

                                                            หูกวาง                 ง้ิว                  ขนุน                
 
               ยางจากตน้ไม ้            ขรุขระ                                    เรียบ 
 
 
 
 
           มีหนามแหลมคม                                       ต้นไม้คืนป่า                     น ้ าตาล                     เขียว 
 
               เป็นร่มเงา                                                                              รดน ้ า                          พรวนดิน 
 
 
 
 
             ท  าใหอ้ากาศบริสุทธ์ิไม่ท าลายตน้ไม ้
 

ส่ิงที่เด็กรู้แล้ว   ส่ิงที่เด็กต้องการรู้  ส่ิงที่เด็กควรรู้ 

          1.  ช่ือตน้ไม ้   1.  ส่วนประกอบ   1.  ช่ือของตน้ไม ้

         2.  ลกัษณะรูปร่าง สี 

         3.  การบ ารุงรักษาตน้ไม ้

         4.  ประโยชน์ของตน้ไม ้

             5.  โทษของตน้ไม ้
 

 
 

ช่ือของตน้ไม ้

โทษของตน้ไม ้ ลกัษณะ / รูปร่าง  

ประโยชน์ของตน้ไม ้ การบ ารุงรักษาตน้ไม ้



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สาระการจัดประสบการณ์ที่  3  เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการจัดประสบการณ์  ต้นไม้คืนป่า 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  ช่ือของต้นไม้ 

วันที่.........................................................เวลา 10.45– 11.30 น. 
 สอนโดย นางภัทิรา   วนันตรากูล ( ผู้ช่วยครูผู้ดูแลเด็ก ) 

 
 
1.ช่ือกิจกรรม    กลางแจ้ง 
 
2.สาระการเรียนรู้ 
     - การเล่นเคร่ืองเล่นสนาม 
 
3.ประสบการณ์ส าคญั 
     - การเล่นเคร่ืองเล่นสนาม 
     - การเล่นแสดงท างานร่วมกบัผูอ่ื้น 
     - การรักษาความปลอดภยัของตนเองและผูอ่ื้นในกิจวตัรประจ าวนั 
 
4.จุดประสงค์ 
    1. ใชก้ลา้มเน้ือเล็กและกลา้มเน้ือใหญ่ได ้
    2. ปฏิบติัตนตามขอ้ตกลงในการเล่นเคร่ืองเล่นสนามได ้
    3.เล่นร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
 
 5.วิธีการจัดกิจกรรม 
ขั้นน า 
-  ครูและเด็กสนทนาถึงขอ้ตกลงร่วมกนัในการเล่นเคร่ืองเล่นสนาม 
ขั้นสอน 
- เด็กเล่นเคร่ืองเล่นสนามอยา่งอิสระ 
ข้ันสรุป 
        -เด็กไดย้นิสญัญาณหยดุใหห้ยดุเล่นและลา้งมือใหส้ะอาดเขา้แถวเดินเขา้หอ้งเรียน 
 



 
6.การเตรียมส่ือเพ่ือจัดกิจกรรม 
     - เคร่ืองเล่นสนาม 
     - นกหวดี 
7.การวัดและการประเมินผล 
 

จุดประสงค์ วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์การผ่าน
จุดประสงค์ 

1.ใชก้ลา้มเน้ือเล็กและ
กลา้มเน้ือใหญ่ได ้
 

สงัเกตจากการปฏิบติักิจกรรม แบบสงัเกต ระดบั 2 ขึ้นไป 

2.ปฏิบตัิตนตามขอ้ตกลง
ในการเล่นเคร่ืองเล่น
สนามได ้
 

สงัเกตจากการปฏิบติักิจกรรม แบบสงัเกต ระดบั 2 ขึ้นไป 

3. เล่นร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
 

สงัเกตจากการปฏิบติักิจกรรม แบบสงัเกต ระดบั 2 ขึ้นไป 

 
8.ช้ินงาน / ร่องรอยการเรียนรู้ 
  -ภาพถ่ายกิจกรรม 
  -บนัทึกพฤติกรรม 
 
9.บันทึกหลังการสอน 
 จากการจดักิจกรรมใหก้บัเด็ก ผลปรากฏวา่เด็กๆใหค้วามร่วมมือในการท ากิจกรรมเป็นอยา่งดีเด็ก
เคล่ือนไหวส่วนต่างๆของร่างกายตามขอ้ตกลงไดอ้ยา่งอิสระฟังและปฏิบติัตามสญัญาณได ้เด็กสามารถท า
กิจกรรมร่วมกบัเพือ่น มีความสุขสนุกสนานในการท ากิจกรรม ยิม้แยม้แจ่มใส ร่าเริง 
 
 

ลงช่ือ                                       ผูส้อน 
              (นางภทัิรา   วนนัตรากูล ) 
                วนัที่ 11 ธนัวาคม 2561 



แบบสังเกตพฤติกรรม 
กิจกรรม  เคล่ือนไหวและจังหวะหน่วย ต้นไม้คืนป่า 

หน่วยจัดประสบการณ์ย่อย  ช่ือของต้นไม้ 
 
 
ล าดบัที ่

 
 

ช่ือ – สกุล 

รายการประเมิน   
ใชก้ลา้มเน้ือเล็ก
และกลา้มเน้ือใหญ่
ได ้
 

ปฏิบตัิตนตาม
ขอ้ตกลง 
ในการเล่นเคร่ืองเล่น 
สนามได ้
 

เล่นร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
 

3 2 1 3 2 1 3 2 1  
 1 เด็กหญิงณิริศราภรณ์   จนัทร์ตา /   /   /   

2 เด็กชายวฒิุชยั   แซ่ลี /   /   /   
3 เด็กชายสพล   แซ่จาว /   /   /   
4 เด็กชายธนบดี   ดวงค า /   /   /   
5 เด็กหญิงเกศินี   แซ่ฟุ้ง /   /   /   
6 เด็กนวมลล์ิ ศรีวชิยั /   /   /   
7 เด็กชายเที่ยงธรรม   บวัผดั /   /   /   
9 เด็กหญิงจุฑารัตน์   กอ้นค า /   /   /   
10 เด็กชายธีนากร   ประทุมวงค ์ /   /   /   

 
เกณฑ์การประเมนิ 
3   หมายถึง   ปฏิบตัิไดดี้มาก 
2   หมายถึง   ปฏิบตัิไดดี้ 
1   หมายถึง   ปฏิบติัไดเ้ป็นบางคร้ัง 
 
 
       ลงช่ือ.................................................ผูป้ระเมิน 

( นางภทัิรา   วนนัตรากูล ) 
                 วนัที่  11 ธนัวาคม  2561 
 
 



ภาพ การจดัป้ายนิเทศ  
หน่วยจดัประสบการณ์  ตน้ไมค้ืนป่า  

จดัแสดงระหวา่งวนัที่ 11 – 14 ธนัวาคม 2561 
 

 
 
 
 
 
 



ภาพส่ือกิจกรรมการจดัประสบการณ์ หน่วย ตน้ไมค้ืนป่า 
กิจกรรม  กลางแจง้ 

 
 

 
 
 

 
 
 



 
ภาพกิจกรรมการจดัประสบการณ์ หน่วย ตน้ไมค้ืนป่า 

กิจกรรม  กลางแจง้ 
 

 

              
   
 

              
 
 
 



 
 

กิจกรรมที่มีความเกี่ยวข้องสัมพันธ์กับชุมชน 
กิจกรรม ลอยกระทง 

 
 กิจกรรมลอยกระทง ทางศูนยพ์ฒันาเด็กเล็กบา้นปางหละ ไดร่้วมกบัผูป้กครอง ชุมชน ลอยกระทง
ร่วมกนัถือวา่เป็นการสะเดาะเคราะห์และขอขมาต่อแม่น ้ าคงคาร่วมกนั 
 การจดักิจกรรมลอยกระทงขึ้นมาน้ีเพือ่ใหท้างผูป้กครอง ชุมชน เด็กและครูสืบสานอนุรักษ์
ศิลปวฒันธรรมประเพณีและภูมิปัญญาไทย เห็นคุณค่าของการมีส่วนร่วมอนุรักษส่ิ์งแวดลอ้มในชุมชน โดย
ใชก้ระทงที่ผลิตจากใบตอง ท าใหย้อ่ยสลายง่ายไม่เป็นพษิต่อส่ิงแวดลอ้ม พร้อมทั้งเป็นการสารสมัพนัธอ์นัดี
ระหวา่งศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก บา้นและชุมชน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ภาพกิจกรรม วนัลอยกระทง  
 

      
 

     
 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 


